

“80后”民营企业的声音

——梁稳根和他的“三一”集团



自强不息，产业报国。

三一董事长梁稳根，在22年前因为离开国企洪源机械厂，背上了“心无国家”、“满身铜臭”的恶名，不仅被除名，甚至失去了在很多人眼里极为宝贵的城市户口。当时的梁稳根并没有一个成形的创业理念。

几经起落，梁稳根终于树立起了“三一”的品牌。而三一的快速发展也证明了梁稳根当初的决定并不只是匹夫之勇，虽然在大学读的是材料专业，但是对管理的浓厚兴趣让梁稳根在建立三一之前已经具备了充足的理论准备。如今的三一，已经成为总资产59.17亿元，净资产26.47亿元的大型重工企业。

在研究和采访三一的过程中，一次重要的战略转型非常引人注意：三一成立6年后，产值已经从第一桶金的8000元，跃升至1亿元。

而就在这个时候，梁稳根作出转型装备制造行业的决定。进入如此巨大的产业，同台竞技的大多是世界500强企业，这个决定似乎过于莽撞。但是在梁稳根的心里，除了战略思维的突破之外，“产业报国”这个梦想一直植根于三一发展脉络中。

在三一的内部材料中，记录了梁稳根这样一段话：欧、美、日的工业化进程造就了上百个世界500强，仅工程机械制造业，美国就有3个，最大年销售额300亿美元！中国的人口是美国的6倍、日本的10倍；国土面积比美国大30万平方公里，日本仅相当于我们中国的云南省；中国的工业化远没有完成，城市化水平不到40%！

这段话体现了梁稳根的发展思路：企业发展单纯依靠引进，就只能

跟在别人的脚印后面走；国家也是一样。三一的梦想，是将自身企业发展与国家的需要捆绑在一起的。纵观三一的项目建设，可以发现一个有趣的规律：几乎每一个重点研发的项目，都能填补一项国家空白，哪怕这个项目在短时间内并不能产生多大的经济效益。

“自己来”的使命

与其他企业的大事记不同的是，三一的大事记里，出现频率最高的是这样几个字眼：世界纪录、第一、首次。从1994年开始，几乎每一年都会有这样的字眼出现。这样强烈的自主创新意识在国内的制造类企业中是不多见的，这也成为世人所公认的三一制胜“法宝”。

每一个实地去过三一的人都会发现一个现象：三一人喜欢“自己来”。

三一研发的产品跟踪监控系统给笔者留下了很深的印象。这套系统本来是和德国西门子公司合作研发的，但由于产量不大，最终西门子退出合作，于是，三一便很自然地开始“自己来”。现如今，这套系统已经成为国内最为先进的多功能监控系统，同时，由于其开放性很强，并且做到了与客户的即时对接，形成了重工类企业差异化服务的典型案例。

窥一斑而见全豹。三一的自主创新意识来自于一种很朴实的“自己来”思想。在这种思维模式的引导下，三一本能地不愿意在核心领域内引进外企的现有技术。

而这种思想，也体现在三一的人力资源建设上。三一执行总裁向文波说：“有人说三一的人才都是别人那里偷来的。我可以担保，除去正

常的人力资源流动外，三一从没从别的企业挖走过一个成熟人才。”既然不是靠挖，那么就只能“自己来”。

“本科生月薪3000元，研究生6000元”，三一的工资标准常为人称道。不过三一除了高福利和股权激励，更有一套独特的“帮助员工成功”理念。

向文波曾对三一的三大理念做具体阐述：“品质改变世界”是最高目标，“一切为了客户”是生存和发展的基础，而“帮助员工成功”是前两者的基本条件。目前，三一已建立了营销、研发、服务、技工、管理等一系列培训体系。2006年平均每月组织各类培训班15个，培训人员1000余人，全年共培训员工2万余人次。内部培训之外，“送读”也是三一的一个亮点。管理、研发、营销等方面优秀的优秀人员被送往各大院校研读MBA、EMBA、工程硕士，一线的优秀工人被送往高等院校学习。至今已有200余名员工接受了“送读”深造。

自主创新“自己来”，人力资源也是“自己来”。三一这种颇为自信、独立的精神，正好与当下的“80后”一代不谋而合，因为他们都知道，只有拥有“自己来”的使命感，才能走出与前人截然不同的道路。

“80后”的责任感

世人对“80后”一代年轻人最为集中的批评，就是“责任感缺失”。而针对“80后”企业，这批评似乎也同样适用。在构建“和谐社会”的今天，环保、诚信、质量等问题，都将矛头指向了正处在“发育期”的民企。整个社会都在关注民企的责任意识。

“在经济社会中，企业要追求利

润，但还有比利润更重要的，那就是社会责任。”梁稳根说。

在这方面，“股改”这件事，更能体现三一对于企业社会责任的理解。

2005年6月10日，三一重工股权转让改革方案顺利得到流通股股东的通过，成为“中国股改第一股”。但是在正式上市之前，由于对非流通股股东让利不够，股改面临出乎预期的阻力。此时的梁稳根明白：“中国可以没有‘三一’，但不能没有一个强大的资本市场。相对于推动整个资本市场改革的进步而言，企业自身利益的得失微不足道。”在新的方案中，由每10股赠送3股并补偿8元，改为每10股赠送3.5股补偿8元，即由非流通股股东向流通股股东按持股比例共支付2100万股公司股票和4800万元现金对价。

极具魄力的举动使得三一重工股改方案以93.44%的高赞成率顺利通过。之后，梁稳根又通过“回购”剔除了股价迅速下跌带给投资者的负面影响。此次股改，三一承受了账面上的损失，成为首批四家企业中股改最为成功的企业，带来的结果，不仅是自身股价的一路上扬，更是为整个国内资本市场开了个好头。

截至发稿前，三一已正式与美国乔治亚州政府签约，在桃树城投资6000万美元、征地1600亩建设三一美国研发制造中心。公司将通过在美国建设生产基地，进一步辐射加拿大、墨西哥市场。这次签约，意味着三一已经倔强地挤入重工企业林立的北美市场。

笔者相信，民营企业将受到党和人民的密切关注。本文提及的“80后”民营企业，在他们身上，或许和“80后”年轻人一样，仍然留有未成熟的稚气与缺陷，但不可否认的是，他们正在用自己的方式，发出自己的声音。

毕竟，固执倔强的孩子，长大之后往往能成大气。

摘自《华人世界》2007年10月号

今秋，我们与你相约 聚源大厦 扬帆起航



07年底，聚源大厦浓情招商！优惠租金、品质装修、先锋配套物业为您打造真正星级商务办公楼，期待您的光临！

三轨道交通环绕，凌驾高空的尊崇享受

聚源大厦近临上海交通命脉——南北高架，实现空中网络灵活机动。轻轨M3、M4以及未来M8就在附近，配合962、928、78等30多条公交路线，让家庭与办公室的空间距离不再遥远；东接四川北路商圈，南邻人民广场地标，西临上海站不夜城，北靠复合商业社区，无可替代的核心商务CBD位置，让聚源大厦蕴藏巨大的价值潜力！



IT服务集中地，真正权威机构群落

IBM、华硕……等等IT巨头售后服务中心即将入驻聚源大厦，更多IT品牌即将接踵而来。上海IT业商业布局从此改变，徐家汇有个IT集中地，闸北核心区域将更生属于自己的IT部落群！

说明：聚源大厦办公区为各IT品牌服务中心预留超值位置，并提供全程服务；低租金、高品质的现代商务写字楼期待您的加盟！

24时自由新体验，商务生活全程无忧

聚源大厦聘请国际专业物业管理精英团队，导入先进服务理念，为业主提供24小时全程跟踪服务；同时户户独享温控系统以及私宅级卫生间，不仅保障业主私密商务生活以及卫生健康，方便夜间办公人员的商务办公需求；更节约商务成本，打造真正全天候无时差办公模式，一场自由风暴即将登陆上海！



商铺租赁提前完成，开盘大典圆满成功

金秋十月，聚源大厦盛世开盘，首推一层上千平米商铺以及二层、九层、十六层整层办公区域，10月22日，开盘当天已全部租罄，一期招商取得圆满成功。剩余办公层区及精品商铺火热预定中，现在租赁，更有优惠活动等着你，还等什么？



◆ 投资商：上海富诚企业股份有限公司 ◆ 发展商：上海聚源房地产有限公司

◆ 物业管理：上海汉堂物业管理有限公司 ◆ 租赁中心：虬江路1000号

021—56321122 / 56326116

静安区房地(2007)预字000446号(只租不售) 本公司资料仅供参考，房屋租赁最终解释权归本公司所有，本公司有权对内省略可作为租赁合同附件。

◆ 全程营销：**志远地产**

中国 CHINA 上海 SHANGHAI